

癌痛到底有多痛？

本报记者 刘 昶

癌性疼痛(以下简称癌痛)是癌症患者最常见的症状。数据显示,我国晚期癌症患者的疼痛发生率为60%~80%,其中约有40%的患者为严重疼痛。我国平均每天有上百万的癌症患者日夜遭受癌痛的折磨,而其中仅有30%的患者的病情有机会得到有效缓解。

在日前启动的“关注癌痛治疗全国公益工程”活动中,中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会主任委员于世英指出,要将除痛治疗与肿瘤治疗提升到同等重要的位置,让癌症患者有尊严、无痛苦地生活。

什么是癌痛,癌痛到底有多痛,现阶段的癌痛治疗都有哪些有效手段?带着这些问题,记者采访了省内多位癌痛治疗专家。

什么是癌痛?

解答:癌痛是多种机制共存的疼痛

“疼痛是与实际或潜在的组织损伤或类似损伤相关联的感觉和情绪体验,是最常见的肿瘤相关症状之一。”中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会委员、河南省肿瘤医院内科副主任陈小兵说,癌痛与一般临床疼痛不同,多为逐渐加剧症状,是多种机制共存的疼痛,持续时间长。

而在河南省肿瘤医院疼痛科主任冯艳平看来,癌痛又可分为:

与癌症本身相关的疼痛,约占80%;与癌症治疗有关的疼痛,约占10%;与癌症无关的疼痛,约占10%。

“肿瘤细胞呈膨胀性或浸润性增长,容易形成肿块而压迫周围组织或阻塞人体内的各种‘管道’(淋巴管、肠管等)。浸润性生长也可能侵犯神经、胸腹膜、淋巴管和血管等引起疼痛。此外,肿瘤细胞的高代谢和乏氧易造成组织代谢产物增加,尤其是像氢离子一样的致痛物质增加,从而造成疼痛。”冯艳平表示,骨、神经、内脏、皮肤、软组织的浸润和转移都会导致癌痛的发生,这也是与癌症本身相关的疼痛在癌痛构成中占大头的原因。

治疗的根本目标”。

抵御癌痛的手段有哪些?

解答:规范评估+规范治疗

“癌痛的治疗目前可以采用药物治疗的‘三阶梯医疗法’,一般可按照癌痛的轻、中、重度分类,以阿片类药物为主导,必要时加用辅助镇痛药物。”谢广伦说,“对于那些药物治疗效果不佳或出现严重不良反应的顽固性癌痛患者,还可以加用微创镇痛治疗。”

而在陈小兵看来,抵御癌痛仅有规范治疗是不够的,还应该让医务人员和患者都参与到癌痛的规范评估中来。“癌痛的规范化评估是规范化治疗的前提。”

陈小兵说:“在治疗中,不少患者认为肿瘤治疗本就会发生疼痛,忍一忍就会过去。不要说评估癌痛,能够正确认识癌痛这种疾病的患者就很少。”

“从2014年3月起,我们在门诊长期设立疼痛免费咨询台,就是为了向更多人普及癌痛知识,让更多患者及家属主动配合、及时发现癌痛。”冯艳平说。

陈小兵在接诊中,常常会用10分钟左右的时间为每位患者介绍癌痛评估分级的自测方法,“这10分钟是癌痛治疗的关键,不少患者学会了评估,会主动和医务人员交流疼痛部位和层级,对癌痛的治疗起到了至关重要的作用。”

此外,河南省肿瘤医院疼痛科还在评估疼痛专科护理的应用效果,逐步提高癌痛患者对癌痛治疗的认知度和用药依从性,提升疼痛控制水平,也促进临床护士成为患者疼痛状态的主要评估者、镇痛措施的具体落实者。展望未来,还有望形成癌痛筛查、正确评估、及时记录、医护共同上报的癌痛动态评估“四部曲”。

“在临床上,一些中晚期肿瘤患者因为疼痛难忍会出现严重焦虑或重度抑郁,这也是导致一些肿瘤患者自杀的重要原因。”冯艳平说。

谢广伦在临床研究中发现,癌痛时常反复出现,且经常伴有肠道感觉异常、气短、胸闷、皮肤感觉异常等躯体不适。患者还可以通过躯体的症状来表达消极情绪,将自己封闭在痛苦之中。

“在肿瘤治疗过程中,我们发现一些患者可以抵御疾病本身带来的疼痛,却可能无法忍受死亡逼近的心理痛苦。一些社会、生活因素还可能会加剧患者癌痛的程度,进而造成强迫体位、严重睡眠障碍、食欲下降、免疫力低下。这时应用心理学控制和缓解癌痛,就显得十分必要。”谢广伦说。

谢广伦表示,针对中晚期肿瘤患者的癌痛治疗,就是为了避免令人难以忍受的顽固性疼痛的发生,“尽早治疗、多方参与,提高肿瘤患者的生存质量才是癌痛治



4月16日,在三门峡市中心医院,一名志愿者正指导患者家属填写《门诊诊断信息单》。据介绍,该院门诊大厅专门组织了志愿者队伍,免费为患者提供贴心服务。
刘岩 汤剑燕/摄影报道

河南省卫生厅关于举办全省卫生系统媒体应对暨新闻宣传骨干培训班(第三期)的通知

各省辖市、各直管县(市)卫生局及医疗卫生机构:

按照豫卫新闻〔2014〕1号文件要求,第三期全省卫生计生系统媒体应对暨新闻宣传骨干培训班将于本周在郑州市举办,现将有关事宜通知如下:

一、培训人员:

驻马店、南阳、信阳、漯河、周口、安阳、濮阳7个省辖市卫生局及医疗卫生机构主要或分管领导、新闻宣传负责人各1~2人;新蔡、邓州、固始、鹿邑、滑县5个直管县(市)卫生局及医疗卫生机构主要或分管领导、新闻宣传负责人各1~2人。

二、培训时间:

2014年4月19~20日(19日13时之前报到,13时30分按需要集中乘坐大巴赴会场,15时开课)。

三、报到地点:

卫生系统:物华大酒店,地址:郑州市

纬五路与政七街交叉口向西50米路南,总台电话:(0371)69516666。

大河公馆酒店,地址:郑州市红专路与姚寨路交叉口路南,总台电话:(0371)67262111。

计生系统:山河宾馆,地址:郑州市纬五路与政七街交叉口东北角,总台电话(0371)86233666。

四、培训地点:

郑州人民医院颐和医院,地址:郑州市农业东路与祭城路交叉口。

五、有关要求:

培训免费,住宿统一安排(费用自理)。没有报送回执的单位抓紧上报,过期不候。

医药卫生报联系人:郭金

联系电话:(0371)65589069

回执信箱:yxkpxh@126.com

2014年4月14日

管理经

让懒人庸人闲人走开

本报记者 刘永胜 通讯员 路书斋

在不久前召开的郑州大学附属洛阳中心医院职工大会上,该院院长李亚伟提出的“把精英人才提上来,把懒人、庸人、闲人压下去”的育人用人观受到广泛关注。

李亚伟说,人才是医院发展第一要务。科室的发展、医院的发展,都离不开人才。医院不是缺人,而是缺人才,更缺一些精英人才;不是缺有想法的人,而是缺有思想的人。要解决人才问题,培养是第一条路。科室主任不一定是个学科掌握所有技术的人才,但应是伯乐,是组织者,要培养别人,学习洛阳、河南没有的技术。要建立好培养机制,加大培养力度,改进培养方法,把人才找出来,把有培养前途的人找出来;把人才送出去,送到国外,送到国内排名前5名的医院去进修学习,把医院自己的人才培养出来。鼓励职工攻读在职硕士、博士学位。第二条路是要加大人才引进力度,要开阔视野发现人才,筑高平台招揽人才,不拘一格引进人

才。要引进管理人才,业务人才,尤其是拔尖的业务人才。

“让‘懒人’不再得过且过,让‘庸人’不再虚掷资源,让‘闲人’不再离心离德。愿干事的给机会,能干事的给岗位,干成事的给地位!”李亚伟说。在人才工作上,该院今年将在全面完成“2251”人才工程项目,拓展引进人才渠道、做好人才储备、创新人才管理机制的同时,争取与国内外排名靠前的医院建立长期人才培养合作协议;加强人员外出进修学习管理,推出年度外出进修学习计划,引入竞争淘汰机制,择优选拔培养,把那些对医院极为热爱、视医院发展为生命的人送出去进修,把能干的人送出去进修。

郑州大学附属洛阳中心医院还将积极探索岗位培训的有效方式,举办外语培训班,实行英语水平专项考核测试。未通过英语水平专项考核者,不能申报职称晋升;英语水平测试成绩的高低,将作为医务人员出国研修的先决选拔条件。

“一张报告单的背后是什么?”“打印需要墨,需要机器,需要用电,需要时间。一纸之废,不可小视。”这是大桥医院超声科医务人员讨论报告单浪费情况的场景。

据介绍,大桥医院超声科有12台彩超、5台黑白超、3台便携式超声仪,平均每天检查100多位患者,往往因为一字出错,报告单便成一张废纸,有时,超声科一天的作废报告单多达几十张。针对这一浪费情况,超声科医务人员在周会上展开了讨论。

讨论的结果是——建立打印台账制度。谁领纸谁签字,让员工自我管理。这样一来,超声科就很少出现报告单报废的情况了。超声科也从琐碎的小事里有效提高了工作效率。

这是大桥医院2014年起探索成本管理精细化的一个缩影。据介绍,该院把成本管理作为内涵建设第一要务,制订成本管理硬指标,要求耗材、水电费用支出不得超上年情况。

为此,大桥医院各科室和社区卫生服务中心积极开展精细化管理。大桥医院妇产科推出预防接种和儿童保健QQ群、微博、博客,24小时咨询电话以及微信扫描等信息化宣传手段,方便了家长了解免疫规划政策和儿童保健相关知识;林山寨社区卫生服务中心创新老年人健康体检模式,变以往集中体检为预约体检,推进了慢性病随访等工作同步开展。

大桥医院院长王新生说,希望通过强化成本精细化管理,真正让低能耗成为医院管理新标尺,制订“硬”指标,拒绝“软”执行,形成浓厚的节能减排良好氛围。

成本管理不放过任何细节

本报记者 文晓欢
通讯员 杨子 刘凤杰

(上接第一版)

职业倦怠感不袭来

“每天从8时到20时不能离开岗位。”提起工作强度,王永功有话要说。比如,3月23日,王永功坐了一天门诊,晚上又值夜班;3月24日,又坐一天门诊。而这几乎是大多数三级医院医务人员的工作常态。

据新县卫生局局长刘学广介绍,新县选择千斤乡、吴

陈河镇为农村妇女“两癌”免费筛查试点,计划上半年完成设备购置、安装和人员培训工作,下半年开展筛查,在12月中旬基本完成今年的“两癌”筛查任务。同时,要求摸清全县6~24月龄的婴幼儿基本情况,为营养包发放及发放后的阶段性评估工作提供依据。

陈河镇为农村妇女“两癌”免费筛查工作试点,计划上半年完成设备购置、安装和人员培训工作,下半年开展筛查,在12月中旬基本完成今年的“两癌”筛查任务。同时,要求摸清全县6~24月龄的婴幼儿基本情况,为营养包发放及发放后的阶段性评估工作提供依据。

定期休公休假,正常上下班,偶尔还可以休息两天。但这些大多数医务人员的愿望,在现实中根本不可能出现。

常常抽不出时间照顾家庭

工作强度大,大量时间忙于工作,使得不少医务人员对家庭、对孩子总有一份愧疚。

柳冉冉的女儿曼曼(化名)今年3岁,平时由婆婆帮忙照顾。由于每天上班早、回家晚,小区邻居很少见到柳冉冉。婆婆带着孙女在小区散步时,总有邻居询问怎么很少见到孩子妈妈,这时婆婆总会无奈地说:“别说你们很少见到,就连曼曼也很少见她妈妈。”

不少男性医务工作者也面临同样境遇。许昌市第一人民医院针灸科住院医师刘大涛,老家离工作单位仅1小时车程。可他每天7时上班,20时以后下班,每周还要值一两次夜班,仅有的

一天半休息时间有时也不能正常休息,导致其总是守着家不能回。

如何平衡生活与工作的关系,成为不少医务人员心中的痛。

对于未来,总有执着的梦想

“因为年轻,所以敢闯敢拼,对于未来总有一份执着的梦想。”郑州市东风路社区卫生服务中心口腔科医生王天曾毕业3年了,从“嫩仔医生”到业务日臻成熟,他给自己规划了这样一个未来:在社区服务8年左右,熟练掌握牙科诊疗技术后,自己开设一个口腔门诊,能治疗各种常见口腔疾病。

“从住院医师到主治医师再到副主任医师和主任医师,每一次职业晋级考试都要一次性通过,积极争取各种机会到省级医院学习;生活上,靠自己的努力,在32岁之前买房买车。”尽管现在工资只够许昌市房价的一半,

但对于未来,刚工作两年的刘大涛总是信心满满。

不同于大多数工作10年以上的医务人员,不再受困于物质条件限制,毕业10年之内的年轻医务人员,都不约而同地关注工资和房价,对于理想总是会义无反顾地追寻。

如何保障个人健康

58%的医务人员极少参加运动,51%的医务人员极少参加体检,98%的医生在工作中感到有心理压力。几乎所有受访的医务人员都表示,身体频现预警信号。以刘大涛为例,工作3年没有进行过一次体检,不少医务人员呼吁,希望所在医疗机构每年为他们组织一次体检,给大家增加一定的休息时间。

此外,深化公立医院改革、提高工资待遇、完善医保制度、出台医师多点执业细则等也是不少医务人员关注的焦点问题。